
govina je že Turkov potrebljena, sedaj pa jih 
brišejo iz Livna in iz kota med Dobojem, Zvor-
nikom, Višegradom in Fočo. Ni dvombe, da jih 
bodo tudi tukaj potrebili; kajti že 8edaj mnogi 
beže pred nami črez Drino v Srbijo ali brusijo 
pete tje doli proti Novej Varoši, Sjenici, Novem
pazarju, Mitrovici in do Kosovega polja. Ali tukaj 
bodo naši vojaki, če se res kedaj tje zaženejo, 
trčili na novega nič manje divjega sovražnika, 
kakor je bosenski mohamedauec; ti novi sovraž
niki so mohamedanski Albanci ali Arbanasi, kakor 
jim Srbi pravijo. Sami se imenujejo: Škipetarji 
t. j . pečevniki. 

Arbanasi so celo posebno ljudstvo v Evropi. 
Nikder nimajo bratov. Čelo osamljeni so in govo
rijo jezik, kakoršnega nikder drugod najti ni. Pra
vijo, da so več 100 let pred Kristom prišli od 
Kavkaza in se naselili v nekdanjem Epiru, Tesa
liji in Macedoniji. Sedaj prebivajo na 670Din'lj 
velikem kosu zemlje, ki sega od Črnogore in Koso
vega polja dalje proti jugu globoko v Tesalijo in 
Epir med Ohridskim jezerom iu Jadranskim mor
jem. Nekaj časa so bili podložui rimskim, poznej 
greškim cesarjem, in so po smrti svojega junaš 
kega kralja Jurija Kastrijotiča Škenderberga mo
rali pokoravati se turškemu sultanu. Velika ne
sreča bila je snažnemu ljudstvu, da se je dobra 
polovica Kristu izneverila in poraohamedanila ter 
postala sila močna podpora turškemu cesarstvu. 
Vse ljudstvo šteje kakih 1,300.000 duš in razpada 
v dva velika roda. Prvi rod, ki stanuje v soseski 
z Srbi, so Gegi, drugi rod pa, ki prebiva blizu 
Grkov, so Toski. Vsak rod pa, Gegi ravno tako, 
kakor Toski, je po veri razklan. Večina Gegov 
se drži katoliške vere, menjšina je mohamedanska 
med tem ko večina Toskov časti Mohameda in le 
menjšina pripada pravoslavnej ali pa katoliškej 
Cerkvi. Pokrajine, kder so nekdaj Srbi prebivali, 
namreč na Kosovem polji, okoli Prištine, Prizrena, 
Djakove in Peči, so zaseli Arbanasi, ko so se 
Srbi pod Černojevičem izselili bili na Ogersko in 
v Banat. Ker pa Srbi vedno strežejo zgubljene 
ove pokrajine, ki v srbski zgodovini najbolj slo
vijo , zopet pridobiti, zavladalo je nepopisljivo 
sovraštvo med sosednima narodoma. Sovraštvo 
je toliko, da celo katoliški Arbanasi pogosto in 
radi z Turkom potegnejo, kedar zamorejo Srbom 
kako nevoljo pripraviti. Še hujši sovražniki Srbom 
so pa mohamedanski Arbanasi. 

Turški sultan bil je lani in letos strašno 
tepen; Rusi so mu stali pred Carigradom, jego
vemu cesarstvu je žugal gotov pogin; toda Angleži 
in jihovi evropski prijatelji in turkoljubi so Turka 
še enkrat rešili in ruskega carja prisilili, da je 
privolil v mir. Pogodbe miru bile so za Turka 
hude in britke, vendar pogina se je le otel. Sedaj 
pa še kljubuje podpisanim pogodbam in zabranuje 
djansko izvršenje jihovo, kder in kakor le more. 
Takrj je delal v Armeniji in tudi v Bolgariji, enako 
je postopal v Bosni in Hercegovini. Povsod je 

Arbanaška zveza mohamedancev. 
Nemški in magjarski Turki še vedno ljudem 

prežvekavljejo noro pravljico, kako se baje celo 
turški kristijani borijo in bijejo zoper nas. To je 
kosmata laž. Večina turških kristijanov niti doma 
ni v Bosni in Hercegovini, marveč je pred inoha
medanskimi divjaki uže lani in predlanskim črez 
mejo k nam pribežala. Drugi kristijani, katoliški 
pa tudi pravoslavni, so se ali našim vojakom pri
družili ali pa, kder jim še to ni bilo mogoče, v 
planine poskrili. Proti nam se vojskuje le moha
medansko plemstvo v Bosni iu Hercegovini; pod
pira jih pa skrivoma turški sultan, Anglež in Ita
lijan, deloma tudi Poljak in Magjar, očitno pa divji 
Arnaut ali Albanec. Turški sultan nam ni napo
vedal očitne vojske; tega se ni upal storiti. Mar
več je na skrivnem dal toliko težav, zaprek in 
upora proti našej vojski v Bosni in Hercegovini 
pripraviti, kolikor je le mogel. Mohamedanski 
popi so pridgali „sveti boj" zoper kristijane, tur
ški oficirji so zbirali črno vojsko in jej izročili vse 
trdnjave, Angleži pa so pošiljali pušek, kanonov 
in streliva. Naši oficirji se močno čudijo množini 
vojne sprave, katere je vsako mesto natlačeno. 
General Filipovič je izrekel pomenljive besede: 
„vsa Bosna in Hercegovina je velik arsenal (orož
nica)". Samo v Sarajevu so naši zaplenili več 
milijonov patron za najnovejše angleške puške. 
Našim je že večkrat streliva zmanjkalo, upornikom 
pa še nikder ne. Vendar vkljub temu jih bo naša 
hrabra vojska kmalu povsod premagala; Herce

Za poduk in kratek čas. 



naščuval mohamedance, naj se pogodbam miru 
ustavljajo, naj se orožajo zoper kristijane. Moha
medanci so ta glas le preveč dobro posluhnili, naj
bolj pa v Albaniji. V Prizrenu so imeli velik zbor, 
kder so sklenili posebno: „ a r b a n a š k o zvezo", 
ki skrbi za orožanje vseh mohamedancev. Izvolili 
so v ta namen 3 odbore; prvi ima svoj sedež v 
Prizrenu proti Srbom, Črnogorcem in Avstrijancem, 
če bi ti hotli prodirati do Mitrovice, drugi stoluje 
v Janini in pripravlja boj zoper Grke, tretji se 
pa nahaja v Solunu in podpira turške vstaše proti 
Rusom in Bolgarom v Rodopskih planinah. Turko
ljubi lažejo, da ima arbanaška zveza že 130.000 
mož na razpolaganje, ki so vsi dobro orožani z 
novimi Martini  puškami. Toliko jih gotovo ni, 
vendar vsakako jih mora mnogo tisoč na nogah 
biti. Dalje nam je še pomisliti, da stoji ondi mnogo 
turške redne vojske, ki itak z vstaši potegne, če 
pride do boja. Na Kosovem polji delajo Turki 
velik tabor; Mitrovica je z šancami obdana, isto 
tako tudi Novipazar, Sjenica, Nova Varoš. Naj
novejše novice poročajo, da je arbanaška zveza 
odposlala 3000 mož Turkom v Podgorico na po
moč proti Črnogorcem, 15.000 mož pa v FoČo, 
Gorazdo in Višegrad proti avstrijskej vojski. Pri 
takih okoliščinah bi res najbolj kazalo, ko bi se 
Srbi, Črnogorci, Bolgari in Rusi z nami porazu
mili in turško cesarstvo z arbanasko zvezo vred 
iz Evrope potrebili. 

Smešničar 39. Ubog boleuik pride k vrač
niku, ki je ljudi brezplačno vračil. Naredi mu 
takoj potrebno vračilo in reče: „tu imate, vsako 
uro vzemite za eno kavino žličko polno in bo 
kmalu boljše". Bolenik se ponižno zahvali pa še 
dostavi: dragi gospod, lepo prosim, naj še mi dajo 
uro iu žličko, ker teh tudi nimam pri hiši!" 

Fr. Š. 


